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Rahmendaten zur Mitgliederbefragung zur Bundestagswahl 2021

Befragungszeitraum
25. März bis 9. April 2021
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9367
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Die Befragung fokussiert vier große Transformationsthemen
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Bildquellen: imacoconut / metamorworks / nanna45 via shutterstock, AdobeStock
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Übersicht zur Stichprobe – Alter und Geschlecht
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7,2%

16,7%

12,9%

19,3%

21,3%

22,7%

66+

19-25

46-55

26-35

36-45

56-65

Alter

7,2%

92,4%

weiblich

männlich

0,4%

divers

Geschlecht

[Alter, n=8509; Geschlecht, n=8474]

• 44% der befragten VDI Mitglieder 

sind älter als 55

• 31% liegen im Alter zwischen 36 

und 55

• Der Anteil der unter 35-jährigen 

liegt bei 24%

• Der Großteil der Befragten ist 

männlich
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Übersicht zur Stichprobe – Fachrichtung
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Bauen und Gebäude

Fahrzeug und Verkehr

7,7%

9,9%

Mess- und Automatisierungstechnik

Energie und Umwelt

Produkt- und Prozessgestaltung

Sonstiges

Produktion und Logistik

Verfahrenstechnik und Chemie

Life Sciences

Mikroelektronik, Mikrosystem- und Feinwerktechnik

Materials Engineering

15,3%

14,7%

14,3%

10,5%

9,7%

8,6%

3,8%

3,4%

2,0%

Der Großteil der befragten VDI-

Mitglieder ist in den Bereichen 

Fahrzeug und Verkehr, Energie 

und Umwelt sowie Produktion 

und Logistik ausgebildet oder 

tätig.

[n=8411]
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Übersicht zur Stichprobe – Bundesländer

7 /

0,9%

Nordrhein-Westfalen

Saarland

Niedersachsen

Baden-Württemberg

Berlin

3,3%

3,5%

Hessen

1,4%

Thüringen

Rheinland-Pfalz

Sachsen

Schleswig-Holstein

Hamburg

3,0%

Bayern

Sachsen-Anhalt

Brandenburg

Mecklenburg-Vorpommern

Bremen

0,8%

21,7%

18,7%

18,0%

9,6%

7,3%

4,6%

2,5%

1,8%

1,5%

0,9%

0,8%

Außerhalb Deutschlands

[n=8469]

In Summe kommen über die 

Hälfe der Befragten (58%) aus 

den Bundesländern Nordrhein-

Westfalen, Baden-Württemberg 

und Bayern.
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Bedeutung der vier Zukunftsfelder im Vergleich
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• Die befragten Mitglieder bestätigen die vier

Zukunftsfelder – Energie und Klimaschutz, Mobilität der 

Zukunft, Digitale Transformation, Kreislaufwirtschaft und 

Ressourceneffizienz – als Themen bei denen hoher 

politischer Handlungsdruck besteht

• „Energie & Klima“ wird als das Zukunftsfeld mit dem 

dringlichsten politischen Handlungsbedarf gesehen

• „Kreislaufwirtschaft“ sowie „Digitale Transformation“ liegen 

in der Wertung dicht dahinter, vor „Mobilität der Zukunft“

• Das Ranking nach der Dringlichkeit der Zukunftsfelder gilt 

altersübergreifend, wobei die unter 35-jährigen den 

Zukunftsfeldern tendenziell eine höhere Dringlichkeit 

bezogen auf den politischen Handlungsdruck zuschreiben

Bildquellen: imacoconut / metamorworks / nanna45 via shutterstock, AdobeStock
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Für wie dringlich halten Sie den politischen Handlungsbedarf in den 
folgenden Zukunftsfeldern?
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90,6%

88,8%

87,8%

81,6%

Energie und Klimaschutz

Kreislaufwirtschaft und

Ressourceneffizienz

Digitale Transformation

Mobilität der Zukunft

• Für alle vier Zukunftsfelder wird 

ein hoher politischer 

Handlungsbedarf gesehen 

• „Energie & Klima“ wird als das 

Zukunftsfeld mit dem 

dringlichsten politischen 

Handlungsbedarf gesehen

• Das Thema „Mobilität der 

Zukunft“ wird im Vergleich zu den 

anderen Zukunftsfeldern in der 

Dringlichkeit etwas geringer 

bewertet
[ n= 9342]

„besonders dringlich“ oder „dringlich“
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[n= 9342]

90,8%

Energie und Klimaschutz

80,7%

Kreislaufwirtschaft und

Ressourceneffizienz

Digitale Transformation

88,9%

Mobilität der Zukunft

92,2%

90,8%

87,4%

83,9%

89,6%

90,8%

86,8%

87,3%

80,8%

19-35 56+36-55

„besonders dringlich“ oder „dringlich“ 

Für wie dringlich halten Sie den politischen Handlungsbedarf in den 
folgenden Zukunftsfeldern? Darstellung nach Altersklasse

• Das Ranking nach der 

Dringlichkeit der Zukunftsfelder 

gilt altersübergreifend

• Die unter 35-jährigen schreiben 

den Zukunftsfeldern tendenzielle 

eine höhere Dringlichkeit 

bezogen auf den politischen 

Handlungsbedarf zu; mit 

Ausnahme von Mobilität der 

Zukunft liegt die Dringlichkeit 

gleich hoch
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Mobilität der Zukunft: Politische Botschaften
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Bild: AdobeStock
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• Mobilität spielt eine wichtige Rolle zur Erreichung der 

Klimaziele. Das eigentliche Problem der Antriebswende ist der 

fossile Brennstoff als Energieträger, nicht die Antriebs-

technologie. Eine Fokussierung nur auf elektrische Antriebe 

mit Batterie ist deshalb nicht zielführend. Vielmehr müssen 

verschiedene Antriebstechnologien differenziert betrachtet 

werden und zum Einsatz kommen. Besonders großes Potenzial 

weist nach Meinung der Befragten der elektrische Antrieb mit 

Brennstoffzelle auf. 

• Die Chancen und Herausforderungen des autonomen 

Fahrens, insbesondere im Hinblick auf den ÖPNV und neue 

Mobilitätskonzepte, müssen besser vermittelt werden. Das 

autonome Fahren kann die individuelle Mobilität aller 

Bevölkerungsgruppen verbessern. Eine breite 

gesellschaftliche Akzeptanz ist allerdings die Grund-

voraussetzung für den künftigen Einsatz automatisierter 

Fahrzeuge und sollte deshalb ebenfalls adressiert werden. 



Welches Potenzial haben die folgenden Antriebssysteme Ihrer Meinung 
nach für das Automobil der Zukunft?
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[n=8759]

84,7%

67,1%

62,1%

45,7%

24,8%

Elektrischer Antrieb mit Brennstoffzelle

Verbrenner mit synthetischen Kraftstoffen

Elektrischer Antrieb mit Batterie

Elektrischer Antrieb mit Batterie

und Verbrenner (Hybrid)

Verbrenner mit fossilen Kraftstoffen

„großes Potenzial“ oder „Potenzial“ • 85% der Befragten sind der Meinung, 

dass der elektrische Antrieb mit 

Brennstoffzelle das höchste Potenzial 

für das Automobil der Zukunft hat.

• Knapp 70% schreiben dem 

Batterieantrieb ein (großes) Potenzial 

zu, gefolgt vom Verbrenner mit 

synthetischen Kraftstoffen (62%).

• Etwas weniger als die Hälfte der 

Befragten sieht Potenzial im 

Hybridantrieb.

• Drei Viertel der Befragten sieht in 

Zukunft wenig oder kein Potenzial 

mehr im Verbrenner mit fossilen 

Kraftstoffen.
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[n=8759]

Verbrenner mit fossilen Kraftstoffen

84,7%

Verbrenner mit synthetischen Kraftstoffen

Elektrischer Antrieb mit Batterie

und Verbrenner (Hybrid)

Elektrischer Antrieb mit Brennstoffzelle

Elektrischer Antrieb mit Batterie

84,6%
84,7%

18,8%

60,0%

72,4%
66,6%

64,9%

61,5%
63,7%

45,2%
43,8%

46,9%

24,6%
27,9%

19-35 36-55 56+

„hohes Potenzial“ oder „Potenzial“ 
• Das hohe Potenzial der 

Brennstoffzelle wird über alle 

Altersgruppen hinweg gesehen.

• Das Ranking der Antriebssysteme 

gilt altersübergreifend.

• Die Bewertung des Verbrenners mit 

fossilen Kraftstoffen fällt bei der 

Generation 56+ wesentlich positiver 

aus als bei den anderen 

Altersgruppen.

Welches Potenzial haben die folgenden Antriebssysteme Ihrer Meinung 
nach für das Automobil der Zukunft? Darstellung nach Altersklasse
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Bedeutung der Elektromobilität für die Antriebswende im Verkehr
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19,0%

26,9%

stimme eher zu 38,9%

stimme eher nicht zu

stimme voll und ganz zu

stimme überhaupt nicht zu

keine Angabe

14,6%

0,6%

Die zukünftige Bundesregierung sollte das Thema Elektromobilität auch weiterhin als 

den wichtigsten Hebel für die Antriebswende im Straßenverkehr verfolgen....

[n= 8742]

• 58% der Befragten stimmen zu, 

dass die Elektromobilität eine 

wichtige Bedeutung für die 

Antriebswende im 

Straßenverkehr hat („voll und 

ganz“ oder „eher“).

• In Summe stimmen 41% 

dagegen („eher nicht“ oder 

„überhaupt nicht“) und sehen 

die Elektromobilität (eher) nicht 

als den wichtigsten Hebel für 

die Antriebswende.
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Förderung des automatisierten und autonomen Fahrens
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34,5%stimme eher nicht zu

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu

16,3%stimme überhaupt nicht zu

32,8%

keine Angabe

15,1%

1,3%

Die zukünftige Bundesregierung sollte das automatisierte und autonome Fahren 

verstärkt fördern.

n= [8742]

• Bezogen auf die Förderung des 

automatisierten und autonomen 

Fahrens zeigt sich ein 

zweiseitiges Bild:

• 51% lehnen die Förderung 

mehr oder weniger stark ab 

(„stimme eher nicht zu“ oder 

„stimme überhaupt nicht zu“).

• 48% der Befragten befürworten 

die Förderung („stimme eher 

zu“ oder „stimme voll und ganz 

zu“).
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Förderung des automatisierten und autonomen Fahrens
- Darstellung nach Altersgruppe
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Die zukünftige Bundesregierung sollte das automatisierte und autonome Fahren 

verstärkt fördern.

59,5%

39,7%

Zustimmung

59,7%

Ablehnung 48,2%

50,4%

38,2%

19-35 36-55 56+

• Die jüngere Generation spricht  

sich deutlich stärker für eine 

Förderung des automatisierten 

und autonomen Fahrens aus.

• Die Generation 56+ lehnt die 

Förderung deutlich stärker ab. 

n= [8742]
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Was sind Ihrer Meinung nach die größten Herausforderungen in Hinblick 
auf die Mobilität der Zukunft?
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keine Angabe

Herstellung einer bezahlbaren und

nachhaltigen Mobilität für alle

Gewährleistung der Sicherheit automatisierter

und autonomer Fahrzeugsysteme

Verbesserung der Luftqualität und

Erreichung der CO2-Ziele

Vernetzung verschiedener Mobilitätskonzepte

(ÖPNV/Individualverkehr/Sharing-Modelle)

Ein Umdenken von Individualverkehr hin

zum öffentlichen Verkehr schaffen

Flächendeckender Zugang zu

E-Ladesäulen im öffentlichen Raum

Sicherung von Wertschöpfung und bestehenden

Arbeitsplätzen der Automobilindustrie in Deutschland

59,9%

50,1%

47,6%

37,0%

35,9%

24,8%

20,1%

0,6%

[Mehrfachantwort, bis zu 3 Kreuze möglich; n=8780]

• 60% der Befragten sehen die größte 

Herausforderung für die Mobilität der 

Zukunft darin, eine bezahlbare und 

nachhaltige Mobilität für alle zu 

schaffen.

• Diese Herausforderung wird alters-

und fachgebietsübergreifend als die 

größte Herausforderung gesehen.

• Die unter 35-Jährigen sehen im 

„Umdenken vom Individualverkehr 

zum öffentlichen Verkehr“ eine noch 

wesentlich größere Herausforderung 

(Platz 2) als die älteren 

Generationen.
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Fachliche Anknüpfungspunkte im VDI
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Elektromobilität - Hinweise und 

Planungshilfen zum Kaufen und

Laden von Elektroautos

VDI-Verbrauchertipps, Mai 2021

Herausgeber: 

VDI-Gesellschaft Fahrzeug- und 

Verkehrstechnik

Download

Brennstoffzellen- und 

Batteriefahrzeuge

VDI/VDE-Studie, Juni 2019

Herausgeber: 

VDI und VDE

Download

Ökobilanz von Pkws mit 

verschiedenen Antriebssystemen

VDI-Studie, Oktober 2020

Herausgeber: 

VDI-Gesellschaft Fahrzeug- und 

Verkehrstechnik

Download

Automatisiertes und autonomes Fahren

VDI-Handlungsempfehlung, 

Dezember 2019

Herausgeber: 

VDI-Gesellschaft Fahrzeug- und 

Verkehrstechnik

Download Bild: © Videomatic/ 

shutterstock.com

Bild: IFKM/KIT Bild: shutterstock/Hadrian

Bild: © ika
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https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/elektromobilitaet-hinweise-und-planungshilfen-zum-kaufen-und-laden-von-elektroautos
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/vdi-handlungsempfehlung-automatisiertes-und-autonomes-fahren
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/brennstoffzellen-und-batteriefahrzeuge
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/vdi-studie-oekobilanz-von-pkws-mit-verschiedenen-antriebssystemen
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/elektromobilitaet-hinweise-und-planungshilfen-zum-kaufen-und-laden-von-elektroautos
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/brennstoffzellen-und-batteriefahrzeuge
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/vdi-studie-oekobilanz-von-pkws-mit-verschiedenen-antriebssystemen
https://www.vdi.de/ueber-uns/presse/publikationen/details/vdi-handlungsempfehlung-automatisiertes-und-autonomes-fahren


FRAGENKATALOG AN PARTEIEN

VDI-Aktivitäten im Wahljahr 2021 
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MITGLIEDERBEFRAGUNG

VDI-ZUKUNFTSAGENDA

2022

2021

SYNOPSE PARTEIPROGRAMME / 

ZUKUNFTSAGENDA

Veröffentlichung auf vdi.de etc.

BUNDESTAGSWAHL 

26.9.

VERANSTALTUNGEN NACH DER WAHL

Dialogveranstaltung

Zukunftsfeld „Digitale 

Transformation“

VDI-POLICY FORUM

Aggregation und Verdichtung 

der Handlungsbedarfe der 

zukünftigen Bundesregierung

Fragenkatalog an die Parteien zu 

VDI-affinen Themen und auf Basis 

der Befragungsergebnisse
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Kontakt zum Politik-Team des VDI:

Dr. Volker M. Brennecke

Leiter Politik und Gesellschaft

brennecke@vdi.de


